

TOMÁŠEK

3
BŘEZEN

Zpravodaj farního společenství při kostele
Zvěstování Panny Marie a sv. Tomáše



Motto:

Kristus Ježíš Nazaretský,
který zemřel za nás za všechny,
vstal vítězně třetího dne,
má tělo oslavené.

Vzkříšení jeho slavíce,
s vděčností pamatujíce,
aleluja prozpěvujeme,
a v Pánu se radujeme.

Ze smrti nás vysvobodil,
v naději živou nás zrodil,
bychom z této smrtelnosti,
šli za ním do radosti.

(Hymnus z nešpor na svátek Zmrtvýchvstání Páně)

LITURGIE - - SLAVENÍ VELKÉ NOCI

Velikonoční třídní utrpení a vzkříšení Páně začíná večerní mší svatou na Zelený čtvrtek, kdy se slaví památka Večeře Páně, pokračuje obřady Velkého pátku, kdy se připomíná Kristovo umučení, vrcholí velikonoční vigilií na Bílou sobotu a končí nešporami o neděli Zmrtvýchvstání Páně.

Tato doba se nazývá Triduum ukřižovaného, pohřbeného a vzkříšeného Pána, nebo také Velikonoční triduum, protože se v něm zpřítomňuje a koná velikonoční tajemství přechodu Pána z tohoto světa k Otci.

Slavení křesťanské velké noci navazuje na dějiny Izraele. Historicky šlo o útěk části izraelského národa - Mojžíšovy skupiny z delty Nilu a přejítí zálivem "Rákosového (Rudého) moře".

Pro tyto izraelské předky a pro pozdější věřící Božího lidu zůstala tato událost jedinečným, rozhodujícím a vše proměňujícím setkáním s jejich Bohem. Na egyptských událostech zakoušeli mocnou účinnost životadárného řádu svého Boha. Útěku Izraelců a přejítí moře předcházelo zabití beránka a pomazání dveří beránkovou krví podle Jahveho příkazu. Maso beránka bylo obřadně a ve spěchu sněženo spolu s nekvašenými chleby a polními saláty.

Tato historická událost se připomínala svátkem pesach, který byl pro Izraelity nejdůležitějším svátkem. Židovský národ si tímto svátkem připomínal vysvobození z Egypta a Boží zaslíbení Mesiáše, od kterého ale na počátku novozákonní doby očekávali především národní osvobození z područí Římanů.

Křesťanské velikonoce navazují na starozákonní historickou událost a připojují hlavní prvek - Kristovo zmrtvýchvstání, Krista jako beránka, který smývá hříchy světa. Pro křesťana je Kristovo zmrtvýchvstání zárukou smyslu života: "Jako totiž pro spojení s Adamem všichni propadli smrti, tak zase pro svoje spojení s Kristem všichni budou povoláni k životu (1.Kor 15, 22). Křtem a biřmováním jsme byli zapojeni do Kristova velikonočního tajemství a "pro spojení s Kristem jsme povoláni k životu".(1.Kor 15, 22)

Velká noc je zasvěcena Pánu (Ex 12, 42). Připomíná, že Kristus přemohl smrt a jako vítěz nad smrtí vystoupil z hrobu. Noční vigilie je v církvi slavena již v době prvních křesťanů. Slavností smrti a vzkříšení Páně si církev uvědomuje nejenom historickou skutečnost, ale

slaví živé tajemství spásy.

Symbole velikonoční vigilie jsou: světlo, voda a velikonoční aleluja.

Světlo: - Smrtí Kristovou zhaslo světlo Starého Zákona, jeho vzkříšením se celému světu ukázalo nové světlo - Nový Zákon. Tma venku a v kostele je symbolem hříchu a smrti, která je zaplašena světlem Kristova zmrtvýchvstání. Světlo této noci symbolizuje Kristovo vítězství nad smrtí. Oheň a hlavně velikonoční svíce - paškál jsou symbolem vzkříšeného Krista. Boží světlo nás vede k druhému příchodu Páně. Světlo svící všech věřících je předobrazem posledního dne lidstva, kdy máme jít vstříc Pánu s jeho světlem v rukou.

Voda: - je symbolem osvězení a očištění. Křestní voda je svátostným znamením Boží moci. Velikonoční tajemství vykoupení se vztahuje i na proud spásné vody z probodeného Kristova srdce, které je znamením jeho lásky.

Zpěv aleluja : - Slovo aleluja (hebrejsky Hallelujati - chvalte Jahve, Pána) se nepřekládá, protože nejde ani tak o slovní význam, jako spíš o výraz radosti beze slov. Jde o vyjádření radosti nad zachraňující Boží láskou.

Vigilie Velké noci má toto uspořádání:

I. Slavnost světla (lucernarium):

- a) požehnání ohně a příprava velikonoční svíce
- b) průvod s velikonoční svící
- c) velikonoční chvalozpěv

II. Bohoslužba slova:

- a) čtení ze Starého Zákona
- b) Gloria, vstupní modlitba
- c) epištola, aleluja se žalmem, evangelium a promluva

III. Křestní bohoslužba:

- a) litanie
- b) svěcení vody a křest
- c) obnova křestního vyznání
- d) přímluvy

IV. Eucharistická bohoslužba.

Modlitba: Zachraň nás svým křížem, vysvobod' nás svým vzkříšením, Ježíši Kriste, spasiteli světa.

Jiří Palacký

ŘÁDKY NEMOCNÝM

"Těm, kteří milují Boha, napomáhá všechno k dobrému" (Řím 8,28).

Tato slova svatého apoštola Pavla patří všem lidem, kteří jsou vystaveni nějaké bolestné zkoušce. Touto zkouškou může být nemoc, která je spojená s bolestí nebo jinými obtížemi, které dělají život těžký, může to být pocit opuštěnosti, kdy je člověk přesvědčen, že na něm nikomu nezáleží a že je zbytečný, může to být také vědomí nespravedlivého obvinění, urážky nebo neuznání. Také smrt člověka, kterého jsme milovali, je pro nás těžkou zkouškou, se kterou se musíme vyrovnat. I vztahy mezi lidmi, které jsou ovlivněny sobectvím a zlomyslností, mohou být těžko snesitelné.

Máme si však být vědomi, že všechno, co působí člověku bolest, mu může napomáhat k dobrému, když se na to dívá očima víry. Je třeba za každou událostí, která nás potká, ať už je radostná anebo bolestná, vidět Boha, který řídí život člověka svou prozřetelností a je vždy naplněn láskou ke každému z nás. On chce, abychom mu za všech životních okolností důvěřovali a nepochybovali o jeho dobrotě.

Je třeba, abychom se naučili správně se dívat na bolest a utrpení, se kterými se v životě setkáváme a které prožíváme. Když budeme hledat pomoc u lidí, tak se zklameme, protože lidská trpělivost je omezená a brzy se vyčerpá. Je málo lidí, kteří jsou ochotni nést s chudým jeho bolest delší dobu. Když chceme najít opravdovou a trvalou pomoc, musíme se obrátit ke Kristu a od něj se naučit, jak se máme chovat, když na nás bolest doléhá a naše přirozené síly slábnou. On šel před námi a ukázal nám, že je vždy možné jít v plné důvěře v Boha Otce. Kristus Pán nám ukázal, jak se máme stavět k utrpení. Když byl nespravedlivě odsouzen, vzal svůj kříž dobrovolně a bez reptání a nesl ho na Golgotu, kde na něm zemřel. Tím i nás vybízí, abychom s ochotou přijímali to, co je pro nás bolestné a těžké. A svoje utrpení spojovali s jeho utrpením a tím dávali plný smysl všemu, co budeme prožívat. Kristus Pán nám nejen dal příklad, jak se máme chovat v utrpení, ale ve svátostech nám dává i sílu a schop-

nost, abychom se tak chovat mohli. Vždyť, když přichází ve svatém přijímání do naší duše, naplňuje ji svoji láskou, která je schopna nás přeměnit a dokonale nás připodobnit jemu.

Prožíváme dobu postní, kdy se máme častěji zamyslet nad velikou láskou Krista Pána ke každému z nás a uvědomit si, že On je s námi vždycky, že nás neopouští v žádné situaci a že nám vždycky bude dávat všechno, co budeme potřebovat, abychom mohli prožít svůj život tak, aby nás stále všechno přivádělo k němu.

Čím více budeme Kristu Pánu důvěřovat, čím více budeme spoléhat na jeho pomoc, tím bude náš život vyrovnanější a spokojenější, i když v něm bude bolest, protože tato bolest nebude zbytečná, ale bude mít smysl.

V Tebe, Pane, doufám, nebudu zahuben navěky.

Otec Josef Šik

KOMUNITA EMMANUEL



"Bůh dal tělu údy a každému z nich určil úkol, jak sám chtěl" (1K 12,18)

Toto vědomí údovosti a vzájemné sounáležitosti prožila naše komunita na

loňském duchovním cvičení v Paray-le-Monial. Na závěr týdne, který byl plný duchovních zážitků, byla naplánována evangelizace P. Emiliania Tardifa z Dominikánské republiky. Tento Boží služebník slouží církvi hlásáním evangelia po všech 5-ti kontinentech a jeho vyučování o lásce Ježíšova Srdce a o působení Ducha Svatého jsou doprovázeny mnoha projevy Boží moci - duchovními i tělesnými uzdraveními.

Na evangelizaci byla očekávána účast mnoha tisíců poutníků a tak se v onen víkend sjelo do Paray-le-Monial na 300 členů komunity připravených ke službě. Naše moravská provincie se nabídla ke službě rovněž a dostali jsme za úkol

pomáhat v kuchyni: tam stačily naše tělesné síly a také dosud skromná slovní zásoba z francouzštiny. Přišlo nám to trochu líto: kvůli P. Emilianovi jsme zůstali ve Francii a teď jsme to měli prožít v kuchyni. Nejráději bychom stáli někde poblíž, abychom i my slyšeli slova radosti a naděje, abychom byli třeba jen svědky Božích znamení. Avšak ke službě na pódiu byli určeni jiní - aby se modlili spolu s P. Emilianem za nemocné, aby vedli zpěv, aby přijímali svědectví od těch, kterých se dotkla Boží moc.

Naše lítost však neměla dlouhého trvání. Připomněli jsme si, že komunita je jedno tělo, a slouží-li jednotlivé údy, má z toho prospěch celé tělo. A slouží-li vznešenou službu úd jeden, slouží tak celé tělo. Je skutečně některá služba v církvi vznešenější?...

"V církvi stanovil Bůh jedny apoštoly, druhé za proroky, třetí za učitele, potom jsou mocné síly, pak dary uzdravování, služba potřebným (1K 12,27-28).

Více informací o P. Emilianovi Tardifovi najdete v knize "Ježíš mě učinil svým svědkem"

Z NAŠÍ CHARITY

Sestry a bratři,
v minulém čísle "Tomáška" jsme vás informovali o charakteru a účelu Domova sv. Markéty, který byl slavnostně otevřen 27. ledna 1994.

Nyní se Charita Brno - město obrátila na všechny farní charity (a tedy i na nás) s návrhem, aby byl tento její největší projekt pojat jako společné dílo celé brněnské charity, t.j. aby se kromě profesionálních pracovníků zaměstnaných v Domově podíleli na zajišťování jeho provozu i dobrovolníci formou patronátu, který by jednotlivé farní charity převzaly nad vybranými úseky Domova. Jednalo by se o tyto úseky:

- dílna
- prádelna
- koutek pro kulturní a výchovnou činnost
- kuchyně

- dětský koutek
- kaple
- kanceláře
- zahrada
- byty
- dvůr

Naší farní charitě byla doporučena péče o dětský koutek.

Patronátní činnost farních charit by se vykonávala v zásadě třemi způsoby:

1. Přímým zapojením zájemců do práce ve vybraném úseku (např. při zařizování nebo úpravách, při organizování času ubytovaných, při přípravě kulturně výchovného programu pro děti a pod.).

2. Hmotnou podporou - farní charity by organizovaly sbírky potřebných věcí pro vybraný úsek (např: nádobí, nářadí, hračky, papírenské výrobky a potřeby pro děti, vybavení pro bydlení aj.).

3. Finanční podporou pro nákup potřebných věcí pro účely domova.

Jak jsme vás již informovali minule, máme v úmyslu použít část finančních darů, které od vás dostáváme, na některé nákupy pro Domov sv. Markéty podle bodu 3. V únoru jsme uhradili částku 3360,- Kč za 42 m výhodně nakoupené sypkoviny a hodláme v této pomoci pokračovat v rozsahu úměrném štědrosti vašich darů.

Nemůžeme ale zatěžovat naše obětavé dobrovolníky a dobrovolnice, kteří věnují svůj čas starým a nemocným lidem, požadavky na činnost podle bodu 1., která může být v řadě případů časově velmi náročná. Obracíme se proto na všechny, kdo jste se ještě nezapojili do naší práce, abyste zvážili možnosti věnovat se výše nabízeným činnostem. Lístek se jménem, adresou a označením činnosti, které byste se mohli věnovat, vhod'te laskavě do naší schránky v kostele.

Předem srdečně děkujeme všem obětavcům, kteří se přihlásí.

NAŠI SEMINARISTÉ V OLOMOUCI

Srdečně zdravíme ze semináře. Minule jsme vás stručně seznámili s náplní našeho studijního života. To je však jen jedna část přípravy. Druhou

tvorí život duchovní, protože kněz má být nejen vzdělaný, ale také a především svatý.

Každé ráno začínáme v seminární kapli modlitbou Anděl Páně, apoštolátu modlitby a ranních chval. Následují punkta - body k rozjímání od našeho Otce spirituála a půl hodiny rozjímání. Dopoledne trávíme ve škole a před obědem se opět sejdem v kapli ke krátkému zpytování svědomí a modlitbě Anděl Páně. Je to takové krátké zastavení se před Boží tváří uprostřed dne. V 17 hodin slavíme společně mši svatou. Nedělní mši svatou slavíme dopoledne, a to buď v seminární kapli nebo ve společenství některé z olomouckých farností. Ve 20 hodin se koná poslední společná modlitba - večerní chvály. Dvakrát týdně se modlíme společně růženec a v pátek křížovou cestu. V pátek odpoledne v 15 hodin začíná výstav Nejsvětější Svátosti, který je potom večer o půl deváté zakončen společnou adorací a svátostným požehnáním. Mezi tím je dána možnost soukromé adoraci. Jednou za měsíc prožíváme rekolekci, tj. denní duchovní obnovu v tichu, modlitbě a rozjímání a jednou do roka týdenní exercicie.

Kromě těchto společných modliteb je třeba vytvořit si dostatečný prostor pro osobní soukromou modlitbu a duchovní četbu.

Děkujeme vám za vaše modlitby a oběti!

Vít Hába

SOUTĚŽ PRO DĚTI (ALE NEJEN PRO NĚ)

Milé děti a rodiče,

vypisujeme soutěž, která by nám měla pomoci poznat náš kostel. První otázka zní:

"KDE JE V NAŠEM KOSTELE UMÍSTNĚN OBRAZ VZKŘÍŠENÉHO KRISTA A JAKÁ UDÁLOST SE K NĚMU VÁŽE " (uved'te pisatele evangelia a kapitoly, kde se o tom hovoří).

Odpovědi vhazujte do 21.4.do schránky na lavici s časopisy u Sakristie. Vylosované správné odpovědi budou odměněny a jména výherců zveřejněna v dubnovém čísle "Tomáška".

TOMÁŠEK, Zpravodaj farního společenství u sv. Tomáše. Vychází 1x měsíčně. Redakce: Vít Janků, Jiří Palacký, Zdeněk Buršík. Kontakt: každý čtvrtek po mši sv. v Sakristii. Nevyžádané rukopisy nevracíme.

Nepronájemné. Vychází pro vnitřní potřebu farního společenství Řím. - katolický farní úřad u sv. Tomáše Brno, Lidická 6.



Velikonoční Příloha

Časopisu "TOMÁŠEK",
farního zpravodaje společenství při kostele
Zvěstování Panny Marie a sv. Tomáše v Brně

Zdravím Vás všechny krátce před letošními svátky.

Z událostí, které jsme prožili, si připomeňme alespoň společné udílení svátosti nemocných 11. března 1994 v našem kostele. Byla důležitá nejen pro ty, kteří ji přijali, ale i pro všechny přítomné, protože jsme si více uvědomili, že hodnota našeho života nespočívá v ničem jiném, než v ochotě milovat Boha a člověka. A v tom často "nemocní" převyšují "zdravé".

Dále o postních nedělích procházejí bližší přípravou ke křtu vyjádřenou obřady katechumenátu čekatelé křtu naší farnosti se svými kmotry. Naše společenství by mělo být připraveno stát se jim rodinou.

Určitým způsobem vrcholí též přípravy na opravu střechy kostela. Situace v opravě střechy kostela je následující: veřejnou soutěž na dodávku této akce vyhrála firma MiTTaG Brno ve spolupráci s firmou Báča z Poličky. Půjde o výměnu krytiny a laťování s konzervováním dřevěných prvků. Firma dává na práce záruku 10 let. Na plánovanou krytinu Bramac je podle udání výrobce záruka 30 let při odhadované životnosti 100 let. V této souvislosti bude provedena i výměna měděné krytiny věže při použití vysunutého lešení. Nabídkový rozpočet činí téměř 4 000 000,- Kč (z našich prostředků máme zatím krytí cca 10% nákladů). Opravy začnou hned po velikonočních a skončí koncem srpna. Technický dozor zajišťuje komise složená ze čtyř stavebních odborníků. Doprava materiálu na střechu bude

prováděna speciální plošinou. Ochranné lešení bude pouze nad vstupy do kostela.

Při této příležitosti chci upřímně poděkovat všem dárcům za příspěvek na opravy. Další sbírku plánujeme na velikonoce. Předem vám děkuji za vaši velkorysost a současně prosím o pravidelné modlitby za zdar této akce, aby proběhla bez úrazů a nebyla jen technickou záležitostí, ale v určitém smyslu i jedním z projevů našeho vztahu k Bohu i lidem.

V sobotu 9. dubna v 10.00 hodin bude v kostele sv. Jakuba v Brně vysvěcen na kněze jáhen Petr Mareček a v neděli 10. dubna v 9.00 hodin bude slavit tamtéž primiční mši svatou.

Příprava školních dětí k přijetí první svátosti po křtu bude probíhat ve čtvrtek 24. 4. v 16.30 hodin a 28. 4. v 16.00 hodin v kapli. Další termíny budou dohodnuty na schůzce. Příprava mladých k přijetí první svátosti po křtu bude probíhat ve čtvrtek.

Spolu s ostatními kněžími vám chci popřát k svátkům svatého týdne a velikonoce hluboký zážitek tajemství, že Kristus je pravý ŽIVOT a že naše touha po plném prožití života je možná pouze s Ním.

Žehnám vám i vaší rodině.

Páter Jiří Kaňa

**NA DRUHÉ STRANĚ NALEZNETE KOMPLETNÍ PROGRAM
OSLAV VELIKONOC V KOSTELE sv. TOMÁŠE V BRNĚ**

27. 3. KVĚTNÁ NEDĚLE

- * přede mši sv. v 9.00 průvod s ratolestmi
- * odpoledne farní výlet rodin s dětmi, sraz je ve 14.00 hodin na konečné autobusu linky 55 v Mariánském údolí
- * pobožnost křížové cesty odpoledne ve 14.30 hodin
- * večer v 18.00 v kostele přednese herec Václav Baur svoji postní meditaci s názvem "Křížová cesta"

28. 3. - 30. 3. PONDĚLÍ, ÚTERÝ, STŘEDA

- * mše svaté jako obvykle: 6.30, 7.30, 17.30
- * ve středu pobožnost křížové cesty v 17.00
- * příležitost ke svátosti smíření po tyto dny vždy od 15.00 hodin.

31. 3. ZELENÝ ČTVRTEK

- * ranní bohoslužby nejsou
- * 8.00 křížová cesta (poslední v této postní době)
- * 9.00 v našem kostele začne pásmo her pro školní mládež (vezměte si s sebou psací potřeby a zpěvník (Hosana, Cantate apod.)
- * 9.30 hodin v katedrále "missa chrismatis", slouží Otec biskup s kněžími
- * od 15.00 v našem kostele možnost ke svátosti smíření
- * mše svatá na památku "poslední večeře Ježíše s apoštoly" je v našem kostele v 17.30 hodin
- * po ní možnost adorace Nejsvětější svátosti do 22.00 hodin

1. 4. VELKÝ PÁTEK

- * ranní bohoslužby nejsou
- * pobožnost křížové cesty v 15.00 hodin

- * od 15.00 příležitost ke svátosti smíření
- * velkopáteční obřady s pašijemi, uctívání kříže, přímlyvami a sv. přijímáním jsou v 17.30 hodin
- * po jejich skončení adorace vedená komunitou Emmanuel

2. 4. BÍLÁ SOBOTA

- * ranní bohoslužby nejsou
- * po celý den možnost návštěvy kostela a adorace u "Božího hrobu"
- * obřady vigilie Vzkříšení ve 22.00 hodin :
svěcení ohně u kostela, velikonoční chvalozpěv, velikonoční čtení, mše svatá s udílením svátosti křtu, biřmování a eucharistie dospělým katechumenům a obnovou našeho křestního slibu

3. 4. VELIKONOČNÍ NEDĚLE

- * bohoslužby v 6.00, 7.45 (latinská), 9.00 (slavná), 11.00 a v 19.30 hodin
- * po každé mši svaté svěcení velikonočních pokrmů (bývá zvykem, že si každá rodina přinese koláč a vajíčko a rozdělí se doma o ně před svátečním obědem)

4. 4. - 9. 4. VELIKONOČNÍ TÝDEN

- * bohoslužby v 6.30, 7.30 a 17.30 hodin

